

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana 2 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO 12 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR 15 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA

Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana; reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agua de San Juan de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO LI.—NUM. 15.413

Madrid Lunes 16 de Abril de 1900

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL ARCO IRIS

Se han recibido las últimas novedades en caprichos para regalos, precios baratísimos. 15, Preciados, 15

NOTA DEL DÍA

EL PROGRAMA DE SEVILLA

Es regla general que todos los que hablan bien, hablan mucho.
Pero el Sr. Maura constituye la excepción. Mejor que él no habla nadie, y él habla menos que todos sus semejantes en la gran oratoria.
No es, sin embargo, este orador tan gran propagandista, porque ni repite sus pensamientos, ni insiste en sus declaraciones. Y pierde en utilidad lo que gana en literatura. El auditorio, cualquiera que sea, se entusiasma pronto, pero se convence tarde.

Hay que trabajarle mucho para conquistarlo. Y el Sr. Maura es tan artista de condición y de aficiones, que considera un pecado el repetir.
Por lo mismo, ofrecen sus discursos siempre una gran novedad. Y el último de Sevilla un gran interés al mismo tiempo.

Comparado con las elocuentes conferencias de los demócratas del Ateneo, se diferenciará de ellos en su acentuada significación descentralizadora.

Desde luego es programa del señor Gamazo cuanto ha dicho el señor Maura, y desde luego no es necesaria más doctrina para gobernar un país.

Respecto de la voluntad, podemos decir que nadie ha sido en el poder tan audaz reformista como el señor Maura. Pareció el más convencido de sus pensamientos, porque era el que menos los tenía. Y tuvo para los espíritus imparciales el acierto de que el gran Cánovas, en sus últimos meses de gobierno, fuera también a la política reformista en las Antillas.

Desde entonces quedó su labor como indiscutible, y el haberla desafiado, como un gran remordimiento en la conciencia del partido liberal. Al fin volvió también a ella el señor Moret. Pero ya era tarde.

La política tiene estos contrasentidos. El que más y mejor imagina, el que más derechamente piensa y quiere, es lanzado del gobierno. Para darle después la razón disimuladamente. Para quitarle la gloria de que él se la gane.

No analizaremos el programa de Sevilla. Si el Sr. Maura enseña a tener carácter a los vacilantes, enseñar también que reformas faltan y cómo se han de hacer a los que preguntan sobre lo que debían tener hace tiempo aprendido y presumieron excesivamente de saberlo.

Sus afirmaciones coinciden tanto con las de la unión nacional, que Costa y Paraiso podrían ponerlas en primer término y escribirlas en todos sus documentos. Si las preocupaciones, o la monomanía de las grandezas, que es la enfermedad de los que se ven súbitamente ensalzados, no son contagiosas, no se padecerán en las fuerzas que aquellos aragoneses capitanean, y pocos sucesos más lógicos que la inteligencia de unos y otros elementos.
La doctrina los llama. Veremos si

los separan la voluntad y el honor.

De la afirmación monárquica y dinástica de Maura nada tenemos que decir. Nuestro concepto de la monarquía es el que mantuvo constantemente el inmortal Ayala. De la Reina regente no se podrá afirmar otra cosa sino que cumplió como nadie sus deberes constitucionales.

Y de la manera de formarse los partidos creemos, como el Sr. Maura, que no se deben reunir los gobernantes como los compadres para divertirse juntos, sino para ser todos colaboradores en el bien público y velar constantemente por los destinos del país.

TORITOS

Ignoro lo que habrá ocurrido esta tarde en el augusto templo de la *resurrección nacional*, situado al Este de Madrid y próximo a las Ventas; pero supongo que nuestras ansias regeneradoras, la esplendidez de tiempo y el exuberante abono habrán llenado la plaza.

Por esta vez, a despecho de los aficionados castizos, hemos llegado tarde. El espíritu rutinario que no consiente las corridas formales antes de Pascua, nos ha puesto en ridículo a la faz del mundo: cuando comenzamos nosotros ya está la pública atención harta de contemplar esa interminable corrida del Orange.

Inglaterra, el pueblo más refractario a nuestra fiesta clásica, se ha dedicado a una lidia desastrosa, indigna de nuestros más aporreados maletas: los primeros espadas ya han perdido la taleguilla y tiraron los trastos innumerables veces; todos los peones han tomado el callejón de cabeza y han subido por los aires a impulsos de ciertos derrotes.

Como el espectáculo se va haciendo pesado y es evidente la ineptitud de la cuadrilla, yo supongo que recibirá esta los reglamentarios avisos y habrá que suspender la función.

A pesar del fracaso, me congratulo de que el correcto y civilizado pueblo inglés vaya adoptando las costumbres españolas de que abominaba hace un año. ¡Ay, querida Albión! nadie diga de este agua no beberás...

¿Qué mayor gloria para la España decadente que ver a Gatacre y a Plummer emulando las proezas del *Habla poco* y el *Escacharrar* en los cirios sud-africanos?

Si el legítimo orgullo que esta imitación me produce, puede compensar la amargura de que se nos haya adelantado una corrida exótica. —¿Ya no hay Pirineos?— se decía antes. —¿Ya no hay Océano... para las corridas?— diremos desde hoy.

El entusiasmo que este feliz acontecimiento despierta en mi corazón, basta para borrar antiguos resentimientos y rencores mezquinos. Viviremos en fraternidad perdurable y... ¡Dios quiera otorgar al simpático y valeroso pueblo inglés todas nuestras venturas!
Yo me permito aconsejar a los noveles diestros, que mientras fundan su escuela de tauroaquía, digna de un Estado poderoso, no se arriesguen a lidiar toros de cuidado, ensayense con becerros ó con novillos mogones... Una dolorosa experiencia me autoriza para darles este consejo.

Mucho valor, muchos revolcones, mucha perseverancia... ¡y el porvenir es suyo! Sobre todo, dejar los escarpulos a un lado, porque con escarpulos no se va a ninguna parte.

—¡Lady, enhorabuena...!— le dije hoy a una inglesa elegante y joven que regresaba de la Plaza. —Yo que se españolizan ustedes... ¡Le gustan ya los toros?
—¡Oh! me han gustado siempre...
—Sin embargo, antes decía usted horrores de la fiesta.

—Por los caballos—replicó la inglesa, poniéndose muy triste.—Por los pobrecitos caballos... ¡Me dan mucha lástima!

Y en seguida añadió con ingenuidad encantadora:
—¿No sería mejor que los llevasen a Bloenfontein?
Luis González Gil.

LIBUT Y CAGAYAN

POR TELEGRAMA

Nueva York 14.

El periódico *El Herald* inserta un despacho de Washington en el cual se dice que el gobierno de los Estados Unidos no admite la versión de que las islas Libut y Cagayan, del archipiélago Jolano, pertenecen a España.

Créese que el gobierno español propondrá un arbitraje, pero que los Estados Unidos se negarán a esta solución.—FABRA.

LA SUBLEVACIÓN DE LOS ACHANTIS

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 15, 9:15 m.

Circulan rumores de haber caído prisionero en poder de los insurrectos achantis el gobernador inglés de la Colonia del Oro, Mr. Hodgson.

Un misionero europeo participa desde el interior del país que cinco oficiales ingleses y 40 soldados indígenas han sido muertos por los rebeldes.—HARRY.

SUBMARINOS YANKEES

POR CABLE

Nueva York 15, 8 m.

Comunican de Washington que el ministro de Marina ha dedicado 130.000 dólares a la adquisición del submarino *Holland*.

También se dice que destinará 175.000 dólares a adquirir otros submarinos de dimensiones mayores y del mismo tipo.—AZOR.

LAS AGUAS DEL LOZOYA

RECUERDO HISTÓRICO

Como quiera que el asunto referente a la calidad de las aguas del Lozoya es cada vez más discutido, por consecuencia de los efectos que las frecuentísimas turbias que impurifican dichas aguas pueden tener en la salud pública, ofrece a una curiosidad y es conveniente recordar hoy los hechos acaecidos hace ya más de cuarenta años, y que acaso desconozca gran parte de la actual generación, o sólo los sepa únicamente de referencia, pues la llegada a Madrid de estas aguas tuvo lugar en el año 1888.

Ya desde el siglo XV se pensó en traer a esta población las aguas del Jarama. En tiempo de Felipe II se hicieron algunas minas, con objeto de remediar la sequía que se experimentaba, y en la época de Carlos III es cuando ya se consignaron proyectos de esta índole ajustados a las prescripciones científicas, como los ideados por el arquitecto Villanueva y el coronel de ingenieros D. José Siere y Bejar.

Más tarde, ya en el siglo que ahora expira, el matemático D. Mariano Vallejo, el ingeniero Coqueret, Barrá y otros realizaron algunos trabajos, hasta que en 1848 los Sres. Rafo y Rivera publicaron una Memoria, en que hacían ver la posibilidad de traer a Madrid las aguas del río Lozoya por medio de la canalización. El 18 de junio de 1851 se publicó un decreto, siendo ministro el gran hacendista Bravo Murillo, en que se disponía se procediese a la ejecución de las obras, por medio de un canal denominado de Isabel II, derivado del río Lozoya.

Dicho canal, cuyas obras fueron dirigidas principalmente por el ingeniero D. Lucio del Valle, en unión de los señores Rivera, Morer y Barrón, comienzan en el pontón de la oliva y tienen de longitud hasta Madrid 70,64 kilómetros, ó sea doce leguas y media próximamente. La obra empezó el 11 de agosto de 1851, habiendo tenido que vencer no pocos obstáculos para realizarla y conseguir que tuviese Madrid un caudal de agua,

la cual no podría vivir como capital del reino, dada la escasez de los antiguos viajes para surtir una población tan numerosa.

Por eso dice D. Fermín Caballero en sus *Noticias topográficas y estadísticas de Madrid*, publicadas en 1840, refiriéndose a los cuatro viajes que surtían de aguas a esta población en dicha fecha, ó sea Abroñigal alto y bajo, Castellana y Alcubilla: «Madrid logra traer un caudal suficiente de aguas que le eleva a pueblo ameno y fabril, ó pierde su importancia política y se despuella».

Masonero Romano, en su *Manual de Madrid*, en 1844, expone consideraciones recitadas, aunque no tan enérgicas.

Después de importantes y penosos trabajos realizados en la gran obra que comenzó en 11 de agosto de 1851, vio Madrid las tan deseadas aguas el jueves 24 de junio de 1888, día que será siempre memorable en los fastos de esta población, pues valía tanto como traer a ella la hermosura y lozana, el vigor, la vida y la fragancia, en un pueblo cuya atmósfera era caliginosa, abrasada y destruía la vegetación y producía, por tanto, la aridez y la muerte en torno suyo.

Elijiose esta última fecha, día en que la Iglesia celebra la fiesta de San Juan Bautista, muy popular, como es sabido, en España, y parece que el hermoso cielo de Madrid quiso contribuir con sus espléndidos matices a la solemnidad, pues fue uno de esos serenos días estivales en que un clarísimo sol ilumina la atmósfera y verdadero derroche de luz.

Levantáronse elegantes arcos triunfantes a la entrada del depósito en el Campo de Guardias; el interior del mismo depósito se adornó e iluminó; y a las seis y media de aquella tarde llegó la reina doña Isabel II, acompañada del gobierno, del nuncio de Su Santidad y del cuerpo diplomático, para que tuviera lugar la ceremonia de la bendición de las aguas, que realizó el arzobispo de Toledo.

Fue un momento solemne aquél en que una señal de admiración, abrieronse las compuertas y cayó el agua en el depósito precipitándose en estruendosa cascata, saludada no sólo por los himnos de una orquesta que al efecto había, sino por las voces de júbilo de cuantos presenciaron aquel acto, que duró hasta las primeras horas de la noche, en que pudo presenciarse la comitiva oficial la fuente transitoria que se había levantado en la calle de San Bernardo y no lejos de donde se halla la Escuela Normal de Maestros, y cuyo surtidor de aguas se elevaba a gran altura.

No olvidemos esta fecha, ni los grandes beneficios que aportó ese caudal de agua a la población de Madrid. Podrá tener el agua de Lozoya sus inconvenientes, que nadie pueda dudar. Los reactivos químicos acusan en ella grandísima pureza en cuanto a la escasa cantidad de sales que contiene, de tal suerte, que en ese concepto es benéfica, aun cuando a veces esa porción de sales sea menor de lo que la fisiología aconseja.

No aconsejo lo mismo con el análisis micrográfico, si bien muchos de los microorganismos que en ella se observan, son en su mayoría inofensivos. Lo que debe evitarse a todo trance, es que se impurifique y enturbie en el trayecto que recorre.

De todas suertes, aun cuando tenga defectos el agua del Lozoya, y sea ó no desde el punto de vista higiénico, superior a las de los antiguos viajes, en cuyo asunto no penetramos en este momento, debemos desear que esté limpia y recordemos siempre con gratitud la fecha en que el pueblo de Madrid adquirió condiciones de vitalidad y pudo ostentar dignamente con la traida de esas aguas el honroso título de capital de una nación gloriosa.

Dr. Joaquín Olmedilla y Puig.

NUEVA ESTAFETA

Desde hoy quedará abierta al servicio público una estafeta de alcance en la estación del Mediodía, útil reforma por la cual merecen sincero aplauso el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Hernández, y el administrador del Correo central, Sr. Primo de Rivera, que ha prestado a su jefe el más inteli-

gente y activo concurso para el planteamiento de la referida innovación.

La mencionada estafeta admitirá y expedirá correspondencia para las líneas de Barcelona (expreso), Toledo y Extremadura (rápido), Barcelona (correo), Valencia (correo), Almería y Cádiz (corros), islas Baleares, presidios menores de África, islas Canarias, posesiones españolas del golfo de Guinea e islas Filipinas.

Los certificados, valores y periódicos consignados para el interior de la Península, se admitirán hasta 45 minutos antes de la salida de los trenes respectivos.

Considerada dicha oficina como de alcance, se exceptúa la admisión de certificados impresos y circulares que presenten las casas editoriales y otras empresas, periódicos ilustrados y revistas cuyo envío se verifica sin formar cajas.

LOS TEATROS

APOLO

MISS HELYETT

La preciosa opereta de Audran, *Miss Helyett*, hábilmente arreglada por Granes, ha sido para Matilde Pretel, que creó en su estreno en España el personaje de la protagonista, uno de sus mayores triunfos.

Con buen acuerdo de la empresa de Apolo, al tener en su compañía a esta primera tiple, pensó en una *revue* de ópera tan bonita y que tan primorosamente interpretara la Pretel.

Para esta fue anoche ocasión de nueva victoria, y durante toda la representación recibió entusiastas aplausos y llamadas a escena. Manolo Rodríguez, A. Fernández, la Vidal y Ontiveros, todos muy acertados en sus respectivos papeles, compartieron el éxito con Matilde Pretel.

Creemos que *Miss Helyett* dará grandes entradas en Apolo.

COLÓN

La inauguración de este circo ha sido brillante por todos conceptos.

Distinto y numeroso público ocupaba el amplio local, siendo muchos los aplausos con que recibió la mayor parte de los números que componían el programa.

Los niños ciclistas, hermanos Picot, Mille Ilda, en sus arriesgados ejercicios de Jockey, los hermanos Albano, la troupe Travelli Chiessi, y el popular clown Pinta, fueron objeto de continuadas ovaciones.

Felicitemos al Sr. Rizzarelli por los artistas tan notables que ha conseguido reunir y le auguramos una temporada brillante, a juzgar por la función inaugural.—L.

DE VALLADOLID

Abril 14.

Han trascurrido ocho días desde que se cometió el doble y horroroso crimen de la calle de San Bartolomé y aún no ha sido capturado el autor de él, Siméon Mauder, no obstante haber circulado como cierta la noticia de que había sido detenido en su casa de Villadar, de la provincia de Salamanca.

La policía y la benemérita trabajan sin descanso para descubrir el paradero del criminal, pero se duda que después del tiempo pasado puedan conseguirlo.

—Este uso ha debutado en el teatro de Calderón de la Barca la notable compañía de Ceferino Palencia, con *Batalla de damas*, obteniendo favorable acogida.

Al presentarse en el palco escénico María Tubau, fué saludada con una entusiasta salva de aplausos por el distinguido público que llenaba el teatro.

—En Lope de Vega continúa *La cara de Dios* proporcionando grandes entradas a la empresa, la cual piensa reforzar la compañía con algunos elementos que son necesarios para el mejor desempeño de la obra.

—El precio del trigo ha sufrido una ligera baja en los mercados de esta ca-

pital; de 47 reales a que se vendía en la semana anterior, el precio de la cotización de hoy no pasó de 46'80 las 94 libras.

En Medina del Campo ha tenido alguna alza, pues se cotiza dicho cereal a 46'50 y 46'75 la fanega de 94 libras, con tendencia sostenida.

Cuveiro.

CAPILLA PÚBLICA

Ayer mañana se ha celebrado en Palacio la fiesta de la Pascua de Resurrección con la solemnidad de costumbre.

La concurrencia de público a la galería fue grande y el orden completo.

A las once salió la corte para la iglesia. S. M. la reina vestía precioso traje de perla brochada con encajes y joyas de brillantes. Sus augustas hijas llevaban vestidos azules, también brochados, con volantes de tál blanco y S. A. la infanta doña Isabel una linda *toilette* de seda color malva fuerte, bordado con aceros y aderezo de esmeraldas de gran tamaño cercadas de brillantes.

En la comitiva figuraban las señoras marquesas de Monistrol, Aguilar de Campoo, Santa Cristina y Castelar; duquesa de Castrejon, San Carlos, Alumada y Santo Mauro; condesas de Sástago, viuda de Toranzo y Torrejón, Píohermoso y Viamanuel; señora de Martínez Campos, y señores duques de Granada, Sotomayor, Luna, Baena, Sanlúcar, Medina-celi, Arjón, Abrantes y Aliaga; marqueses de Sotomayor, Aranda, Quintanar, Romana, Bendaña, Bedmar, Ayerbe, Velada, Santa Cristina, Laguna, Torrecilla, Salar, Castromonte y Castelar, y condes de Casa Valencia, Revillagigedo, Aguilar de Inestrillas, Orpessa, Viamanuel, Parent y Píohermoso.

Ofició el señor obispo de Sión, concurriendo al acto religioso el nuncio de Su Santidad, Monseñor Rinaldini.

La capilla música interpretó la misa de Guelbenzu, el *Seguimiento* de Eslava y en el ofertorio el primer tiempo de la sexta *sinfonia* de Haydn.

En la tribuna baja se hallaban los duques de Calabria, con su hermano el príncipe D. Carlos de Borbón, a quien algunos periódicos otorgan infundadamente viajando por Francia.

La duquesa de Calabria vestía de gris. El marqués de Castromonte, hermano del señor duque de Baena, asistió por vez primera a la capilla. Momentos antes juró en manos del señor duque de Sotomayor el cargo de gentilhombre de cámara, con ejercicio y servidumbre.

Después de la función religiosa se trasladó la corte al comedor rojo para la mesa asada, adornado con flores. Bendijo el señor obispo de Sión.

Probóronlo S. M. la reina y toda la corte y luego se repartieron los nuevos tradicionales, pintados con purpura. El cordero ha sido entregado, como de costumbre, al zaguane de alabarderos que daba ayer la guardia en Palacio.

NOTAS COMPOSTELANAS

SANTIAGO II ABRIL

El Consejo de Instrucción pública ha propuesto para las cátedras de materia farmacéutica vegetal de las facultades de Granada y Barcelona, respectivamente, a los Sres. D. Dometrio Casares y don Luis Gárgery, ilustrados profesores auxiliares de la misma facultad en esta Universidad.

Ha sido muy sentida la muerte del doctor y respetable ex vicerrector y ex decano de esta facultad de Medicina señor D. José Audrey.

En esta ciudad se instalarán la estación central y talleres de la empresa de automóviles que en breve plazo circularán por esta comarca.

Han estado muy bien los conciertos de este Casino, mereciendo elogios y aplausos por su labor artística las señoras de Jeremas, de Paseiro, de Díaz Varela

184 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

gan tan mala suerte, el número de los incautos es infinito.

El primer deber de toda persona sensata que recibe una misiva de este género es ir a entregarla al comisario de policía de su barrio, al jefe de la Seguridad ó bien si quiere al juzgado directamente.

Los que no quieren molestarse, no tienen más que arrojar al cesto de los papeles la carta que lleva el sello de Sevilla ó de Barcelona. Pero se encuentran siempre por término medio un dos ó tres por ciento de incautos de conciencia elástica, que olfateando una buena fortuna, envían cuatrocientos ó quinientos francos

Tomadora.

á la dirección indicada.

Hasta he conocido algunos que habiéndose dejado coger en el lazo de esta estafa clásica, han venido después á pedirme consejo.

Tenia últimamente una costumbre tal de esta especie de consultas, que en cuanto una persona entraba en mi despacho llevando en la mano una carta con timbre español, exclamaba yo:

—«Ya sé de lo que se trata, usted viene para un asunto de España, el robo por el *entierro*. (Así es como los ladrones llaman en su argot á la estafa del tesoro enterrado en España).

«Para evitarle á usted la molestia de leer su carta—contínuo yo diciendo á mi visitante,—le voy á decir á usted textualmente su contenido. Después llamo y pido: «El expediente del entierro español.» No es posible llevarme todo entero; era tan voluminoso que hubieran necesitado varios hombres para llevarlo desde el archivo á mi despacho.

Generalmente el visitante me deja la carta, dándome las gracias por haberle dado luz acerca de la estafa de que pudiera haber sido víctima; pero la esperanza de la ganancia ejerció tales seducciones sobre una multitud de almas, que hay quien recoge su carta y se va dándome también las gracias; éstos resultan invariablemente víctimas del robo por «el entierro».

Lo más curioso en este género de estafas, es que los ladrones que lo organizan no se contentan cuando encuentran un «primero» con los 400 ó 500 francos pedidos en la primera carta.

Constatan después del primer envío, entablan relaciones, van y vienen cartas, se hace comprender á la víctima que se necesita todavía un poco de dinero.

Por último, se anuncia al buen hombre que ha llegado el gran día; parte para España, donde debe recibir el plano detallado del terreno y el decámetro que ha de servirle para la medición, á fin de encontrar exactamente el lugar donde es preciso ha-

cer las excavaciones para encontrar el tesoro.

Un cómplice le conduce misteriosamente hasta la puerta de la cárcel, donde el incauto espera con el corazón lleno de esperanza.

Después de una hora el cómplice sale, llevando en la mano un fajo de papeles.

Ha entrado sencillamente á visitar la cárcel, á hablar al director ó á un vigilante, y, naturalmente, antes de entrar llevaba en el bolsillo los famosos planos que al salir tiene en la mano.

Por supuesto que estos planos no los entrega el cómplice sino mediante una suma importante que alcanza á veces la cantidad de 10.000 francos.

Nuestro hombre vuelve á Francia, se traslada al lugar indicado, y cuando llega la noche, se pone al trabajo lleno de ardimiento, cavando en el lugar marcado en el plano.

¡Inútil es decir que no encuentra nada, y cuando quiere hacer buscar por la policía española el cómplice que le ha conducido á la cárcel, el sujeto ha tomado ya las de Villadiego, y se ha ido bien lejos á comerse el dinero de la víctima. Este no tiene más remedio que volver á París completamente descorazonado á contar su desventura al jefe de la Seguridad.

La multiplicidad de las fechorías cometidas por la banda Catuse, hizo que no se pudiera juzgar al mismo tiempo á todos sus aliados.



Tomador.

Y de Novoa, y los Sres. Neira (D. José) y Montero Rios (D. Gerardo).

Ha venido a presenciar estas solennidades religiosas de Semana Santa el gobernador civil de Pontevedra, Sr. Menéndez Pidal.

Cuántase en esta población dos periódicos más: El Estudiante (de la juventud universitaria) y El Ideal (republicano socialista). Además se publica desde hace poco, por adelantados alumnos de medicina, una nueva revista de interés científico.

Juan de Castro.

EL DICCIONARIO DE LA MUSICA

LUISA LACAL

Tenemos a la vista este monumento literario y artístico consagrado a la técnica musical por aquella eximia escritora y eminentísima artista, tantas veces laureada.

Estudiar la nueva obra para dar al público siquiera sintética idea sería trabajo prolijo a la vez deficiente por cuanto el Diccionario de la música de Luisa Lacal es una completísima enciclopedia técnica de carácter general, en la que se hace gran acopio de preceptos, definiciones y noticias biográficas y bibliográficas; obra importantísima, completa y erudita con relación al arte musical, sin omitir ninguna de sus variantes y especialidades.

Baste decir que el Diccionario de la música que acaba de ver la luz es, en su clase, una obra más completa que en Europa se conoce; justificado el número de páginas, muy superior ciertamente al de todos los Diccionarios conocidos, amén de sus 600 páginas en gran tamaño y con tipos casi diminutos.

Como obra, pues, de estudio y aún más como libro de consulta para el profesor, el nuevo Diccionario (técnico, histórico y biográfico, como en el subtítulo se lee), no tiene hoy rival, y lo que a él quisieran parecerse, no son más que trabajos incompletos y muy deficientes, de poca o ninguna utilidad, e indigestos por su pésima redacción; la antes mencionada del nuevo Diccionario de la música que anunciamos.

Como amantes del arte y de la cultura patria, cualidades jamás por el que suscribe desmentidas, levantamos nuestra humilde voz para loar justamente la aparición del nuevo Diccionario y nuestro aplauso al de cuantos han escrito en tal sentido propósito de la obra musical a que nos referimos.

El profesor que ahora estudiará para poder formar juicio y haberse de ella desasosadamente y con recto criterio, y por tanto con el entusiasmo aplauso que tal labor y esfuerzo tan titánico habrán de merecer siempre al artista serio, discreto y de superior juicio.

Varela Silviri.

TRIBUNALES

EL CRIMEN DE LA CALLE MAYOR

El martes próximo comenzarán ante el jurado, en la sección 4.ª de la Audiencia, los debates del proceso instruido contra José Lucas Cervera e Isabel Lucas, como autores del asesinato cometido en la persona de D. Julián Herrero, y sus lesiones sufridas por doña Teresa Tomás.

La resaca que en la opinión pública produjo este delito, los comentarios que a raíz de su comisión se hicieron, así como las circunstancias en que el crimen se cometió, dan a este proceso extraordinaria importancia, y sus debates habrán, seguramente, de interesar al público.

Con objeto de que los incidentes que durante la vista se desarrollen, puedan ser fácilmente seguidos, damos a continuación extenso extracto del drama desarrollado en la calle Mayor, número 29, en la madrugada del 26 de enero del pasado año, tomando como punto de partida para dicho extracto las conclusiones provisionales formuladas por el fiscal.

Antecedentes.

Eran Isabel y José vecinos de Margarida (Alicante), y entre ambos mediaban relaciones amorosas, decidiendo abandonar a ella sus padres, como lo realizaron el día 12 de enero de 1899, dirigiéndose juntos a Valencia, donde pasaron algunos días.

Doña Teresa Tomás era persona muy conocida en Margarida, y antes de salir de este pueblo, averiguó José Lucas el domicilio que en Madrid ocupaba la referida señora, que tenía en el pueblo fama de hallarse bien acomodada.

Salieron de Valencia los enamorados, y el día 18 de enero se presentaron en casa de la citada doña Teresa, manifestando la venida recomendados por el señor cura de Margarida, afirmando que eran pobres y venían a Madrid con objeto de pasar la luna de miel, afirmando allí ser casados desde pocos días antes.

Dió crédito doña Teresa a estas manifestaciones, recibiendo con cariño, les dio una de las mejores habitaciones de la casa; les acompañó por las calles de Madrid, y acompañada por su precaria situación, les adelantó setenta y cinco pesetas.

Estando en la casa, conoció José a don Julián Herrero, que allí vivía en calidad de huésped, y a los pocos días de haber allí concebido la idea del crimen, manifestó a Isabel y proponiéndola su complicidad en la realización del delito, al propio tiempo que la mostró un cuchillo nuevo, el cual sirvió después para la comisión del crimen.

El crimen.

Transcurrieron algunos días sin que aparentemente ocurriera novedad alguna en aquella casa, y la noche del 26 de enero estuvieron jugando a las cartas hasta las once doña Teresa, su nieto, Eugenio Molinet Tomás y la criada María Pérez González, reconociéndose a sus habitaciones a la indicada hora.

Poco después, y próximamente a las once, regresó a la casa D. Julián Herrero, entrando en su cuarto.

Permanecieron los dos amantes Lucas e Isabel en el suyo, decididos a realizar aquella noche sus proyectos, y permaneciendo en observación hasta que a las cuatro de la madrugada supusieron que ya todos los de la casa se hallarían durmiendo, se dirigieron al cuarto de don Julián, entrando solo José y quedándose allí Isabel en el pasillo observando por si venía alguien.

Entretanto, José Lucas, sin encender luz, cautelosamente y guiándose por la respiración del Sr. Herrero, se fué acercando a la cama, y aprovechándose del sueño del infeliz señor, le dió once puñaladas, causándole el asesno unas lesiones en la mano derecha con el mismo cuchillo que cometió el asesinato.

Realizada esta primera parte del proyecto, dirigiéndose los asesinos al cuarto donde dormía doña Teresa, para dar do en el Isabel armada de la faca con la que José cometió su crimen y ocultando el cuidadosamente bajo el mantón.

Sintió el ruido de los pasos doña Teresa, y dando luz preguntó:—¿Quién anda ahí?

Respondiendo Isabel:—¿Quién es usted?—A las horas de costumbre se resauda la clase de francés para señoritas, que explica D. Luis Besse.

Con este pretexto acercóse al lecho de doña Teresa, y una vez junto a ésta, pretendió examinar los bordados del cuello de la camisa, levantó con la mano izquierda las ropas de la cama y clavó la faca en el cuello de dicha señora.

Dió un grito doña Teresa, que sirvió para despertar a la criada, al propio tiempo que trataba de desarmar a Isabel. Al verse en peligro llamó ésta a José Lucas, el cual penetró en la habitación de doña Teresa, infiriéndola otra herida con la faca que cogió de manos de Isabel.

Atraída por el grito de su señora, penetró la sirvienta María Pérez en el cuarto de aquella, en el momento que José descargaba la cuchillada sobre doña Teresa, y aterrada al contemplar esta escena, salió del cuarto dando gritos de socorro.

Tras ella salió José Lucas, persiguiéndola por la escalera, y después de la portería y varios vecinos al escuchar los gritos de la María, por cuya causa los criminales no pudieron dar muerte a doña Teresa.

Las heridas.

Las heridas que José Lucas infirió a D. Julián Herrero, según el informe de la autopsia, fueron, una en el corazón, que le produjo la muerte instantáneamente, sin que pudiera desahogarse a tiempo para intentar defenderse de la agresión de que fue objeto.

Doña Teresa estuvo enferma, a consecuencia de las heridas sufridas treinta y dos días, todos ellos con asistencia facultativa, curando al cabo de ellos sin deformidad ni impedimento.

Calificación.

El fiscal califica los hechos realizados por José e Isabel Lucas como constitutivos de dos delitos, uno de asesinato consumado en la persona de D. Julián Herrero y otro de asesinato frustrado en la de doña Teresa Tomás, comprendidos en el artículo 418 del Código penal, por concurrir las circunstancias de alevosía y premeditación.

De ambos delitos son culpables por iguales partes los dos procesados, en los que concurren las circunstancias agravantes de abuso de confianza y nocturnidad.

En concepto del representante de la ley procede imponer a los dos procesados la pena de muerte, con las accesorias correspondientes del artículo 33 del Código, si dicha pena no llegara a ejecutarse por ser indultado y no se remitiese especialmente en el indulto, al pago de costas e indemnización de 3.000 pesetas; y por el delito frustrado, a José Lucas, cuatro años, ocho meses y un día de cadena temporal, e igual tiempo de reclusión a Isabel, con las accesorias correspondientes e indemnización de 800 pesetas.

Aousación privada.

A nombre de doña Teresa Tomás se sostuvo en esta causa la acusación privada, por lo posterior, pocos días antes de haberse hecho el señalamiento de la causa, la mencionada señora renunció a sostenerla.

En el escrito de conclusiones provisionales que oportunamente se presentó, se mostraba el letrado representante de la acusación privada conforme con la relación de hechos del fiscal, discrepando de éste sólo en la indemnización que había de abonarse a doña Teresa, que a juicio del letrado debía ser de 2.000 pesetas.

Las defensas.

La de José Lucas sostiene que éste es irresponsable del delito que cometió por no hallarse en el pleno uso de sus facultades mentales.

El representante de Isabel Lucas niega la culpabilidad de ésta en lo que al asesinato consumado se refiere, y en cuanto se relaciona con el delito frustrado, estima que su representada es irresponsable de él, por haberle cometido bajo la impresión del miedo insuperable que le produjeron las amenazas de muerte que le hizo su amante José Lucas.

La acusación la sostendrá el fiscal de la Audiencia, D. Alvaro de Landeira.

De la defensa de José Lucas se halla encargado el Sr. Muñoz Torroba y de la de Isabel el Sr. Valero Martín.

La parte más interesante de este proceso será seguramente la parte de informe médico-legal, en lo que se refiere al estado de las facultades mentales de José Lucas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—A juzgar por la demanda de abonos hechos en la contaduría del teatro de la Princesa, la temporada promete estar animadísima.

Hoy ha llegado el distinguido maestro Sr. Zanetti y el marqués Sr. Emilia Corsi y el tenor Sr. Granados.

La inauguración se verificará con la ópera de gran espectáculo Lohengrin, lo que toman parte los tan distinguidos artistas Emilia Corsi y el tenor Bayo.

Seguidamente se pondrá en escena Carmen de Bizet, para debut de nuestro compatriota el tenor Sr. Granados.

A dicha ópera seguirá Aida en la que debutarán la distinguida soprano señorita Arell y el tenor Sr. Sourseili.

La cuarta ópera será Bohems de Pucini.

ROMA.—Hoy lunes, con motivo de los grandes funerales, por secciones, poniéndose en escena por la tarde las aplaudidas obras El turno de los partidos, La huertana, El cuerno de oro y El barbero de mala calle.

Por la noche en 1.ª y 2.ª sección la zarzuela dramática de gran éxito El velorio y en 2.ª y 3.ª, respectivamente, El turno de los partidos y La señora capitana.

En El velorio toma parte la notable pareja de baile andaluz Emilia García y Emilia Santi.

MIGUEL SOLER.—Hoy lunes sale para Valencia, a poner en escena y dirigir los ensayos del drama de Arriachas La Cara de Dios en aquel teatro de la Princesa, el notable artista y director de la compañía lírica del teatro Parish, don Miguel Soler.

FIDELA GARDETA.—Esta bella y distinguida artista, a quien tanto hemos aplaudido en el teatro Real, ha salido para Bilbao, donde actuará como primera contralto en la compañía de ópera del teatro Arriaga.

PARA LEER.—Se ha impreso y puesto a la venta el juguete lírico de Jackson y Quinto Valverde La señora capitana, con tanto éxito estrenado en Roma y que también ha gustado mucho en Barcelona, donde acabó de estrenarse en el beneficio de Luisa Campos.

REUNIONES PARA HOY

Ateneo de Madrid.

En la Escuela de Estudios Superiores, de seis a siete de la tarde, D. Gimersindo de Azcarate continuará sus explicaciones sobre «Filosofía social».

A las horas de costumbre se reanuda la clase de francés para señoritas, que explica D. Luis Besse.

Unión de peluqueros.

Junta general extraordinaria en su domicilio social, Mesonero Romanos, 3, a las siete y media de la noche, para renovación de la junta directiva.

Pintores decoradores.

Junta ordinaria, a las ocho y media de la noche en su domicilio social, Relatores, 24.



(Inauguración de la temporada)

SEIS VERAGUAS

MATADORES

MAZZANTINI, BOMBITA, ALGABEÑO

A ANTONIO CASERO

Gracias muy expresivas aquí en público te doy aplaudiéndote el romance, que es muy bueno, superior.

Un buen quite en su por la sencilla razón de que en ca es muy difícil, y facilísimo en o.)

Casero, tú vales mucho como poeta y autor, pero tienes una contra espeluznante, feróz.

Tu apellido me horroriza me causa junda y pavor, y le temo a tu tocayo mas que los matas de hoy a los toros de la tierra; salva la comparación.

Niembro, hombre formal y de mucho pundonor, la temporada inaugura con un cartel de mistó.

Toros del duque, mi amigo, cuya salud guarde Dios para bien de revisteros y solaz de la afición.

Dioñme que su Excelencia ha escogido lo mejor de su excelente vacada.

¡Jamás nunca andé yo que el duque no se portara como nioto de Colón.

Bravos serán sus toros, y de ello respondo yo. (No sea que si me callo crean que molesto estoy por aquello del proceso.)

De a metro cada pitón, finos, gordos, bien criados, de pujanza, de valor, nobles, cual su amo ilustre. Si los toreros se portan, nos divertiremos hoy.

Ahora veremos si me equivoco ó no. La plaza está de bote en bote. En palcos y gradas la mar de hermosas luciendo galanamente sus soberanos cuerpos, sus mantillas blancas y sus prendidos de rojos clavales valencianos, menos rojos y manos frescos que sus labios. ¡Qué mujer!

Los del tendido 1 ovacionan a la bella Monterde, que vestida de maja ocupa una delantera de la grada.

En el palco Real, y momentos antes de salir las cuadrillas, se presenta S. A. la infanta doña Isabel.

Las cuadrillas hicieron el paseo al son del pasacalle del Padrino del Nene.

Se las recibió con unos cuantos aplausos—pocos—de los dueños y amigos.

Primero.

Cuatreno, berrando en negro, buen mozo y bien armado.

Bravo y de poder, aguantó seis puyazos, matando dos caballos.

D. Luis rompió el hielo, haciéndose aplaudir en dos quites a Pepe el Largo, metiéndose el hombre por valentía.

Bomba y el Algabeno también oyeron palmas en una larga y en un recorte, respectivamente.

Galea y Tomás Mazzantini aprovecharon la nobleza del varagüeno canteando tres pares, muy buenos todos.

D. Luis, de azul y oro ataviado, toreó de muleta a su modo, seis pases, y como en sus buenos tiempos, sobre corto, por derecho y con coraje, enterró el estoque hasta la guarnición, en todo lo alto.

El toro cayó a los pocos segundos y el público aplaudió al matador.

Segundo.

Burgueno, colorado, sardo, de todo respeto por lo grande y por los cuernos.

Bomba le dió un lance de capa al natural, huyéndosele el toro.

Este, en cuanto le pusieron dos puyazos se dió a huir sin reparo, barbeando las tablas.

Con cuatro puyas se vió que tenía bastante y se tocó a banderillas.

Caballos, cero. Blanquito cuartón un buen par y Moyano, después de llevarse un susto grande por arrancarse el toro, por pinturoso, puso solo un palito.

Repitó Blanquito aceptablemente. Cumple Bombita con S. E. y se va en busca de la res que estaba, mejor dicho, seguía huida.

Un sólo pase ayudado dió Emilio, y como se le cuadrare el enemigo, entró a volapié, dejando una estocada a poco delantera.

Intentó descabillar con la puntilla y luego con el estoque dos veces.

Tercero.

Costurero, jabanero sucio, buen tipo de toro, aunque algo cornicorto.

Algabeno le dió tres lances muy embarrullados.

Cinco varas y un jaco en el ruedo. El tercio fué de lo peor que se puede ver. Ni una sola vara en su sitio; todas traseras ó bajas.

El toro noble y voluntarioso. Pataterillo, con mucha valentía, puso un buen par desde los terrenos de dentro a los de fuera, y repitió con mucho más, después de unas cuantas cabriolas de mal gusto y peor efecto.

Algabeno, de perla y oro, muy confiado y parando mucho, se hizo aplaudir en su primera faena de muleta, siendo lo mejor un pase de pecho. En tablas del 3 se arraucó a volapié, dejando media estocada caída y delantera.

Nueva faena de cinco pases, y habiendo lidiado para entrar a matar se le arraucó la res, resultando un pinchazo malo a un tiempo.

Más pases y una estocada muy buena a volapié, tirándose con coraje.

Cuarto.

Gallareto, cardano claro, pequeño y cornicorto, pero gordo.

Cumplió en varas, pero resultó su peleo cosa. Entraba y salía de la suerte, así como con indiferencia.

Se dejó agugrear la piel seis veces y mató un caballo.

Tenia poco poder. Ni puede decirse que era bravo, ni tampoco que era manso.

Luisillo y Hierro lo hicieron bastante mal con los palos.

Par y medio el primero, y medio el segundo. Todo al cuarteo y por la electricidad.

D. Luis, sin aguantar con la muleta en un solo pase, y dándole casi todos con la derecha, toreó malamente, con mucho baile; tanto, que le jaleaba el público. Cuando hubo dado diez ó doce pases, se perfirió, muy distanciado, y cuarteado, dejó media estocada caída, delantera y atravesada.

Salvo estas ligeras imperfecciones, todo lo demás estuvo muy bien.

Un buen quite del Algabeno a Molina, que había caído ante la cara del buró.

Caballos, uno. Pulguita de Triana y Moyano nos aburririeron en banderillas, y acabaron de aburrir al toro más de lo que ya estaba.

Con guapeza toreó de muleta Emilio a Gitanio, que no tenía otro defecto que el de desparramar algo la vista.

Consintióle bien, logró fjarle, y a volapié, dándole las tablas, le pinchó muy trasero, rematándole de una estocada un poquito pasada y contraria, entrando muy bien.

Quinto.

Gitano, castaño bragao, buen mozo y astiño.

Se traía su mija de respeto en la cabeza. No era como el anterior, que tenía una cara que parecía un cordero.

Soso y topón, Gitanio llenó su cometido tomando seis varas.

Un buen quite del Algabeno a Molina, que había caído ante la cara del buró.

Caballos, uno. Pulguita de Triana y Moyano nos aburririeron en banderillas, y acabaron de aburrir al toro más de lo que ya estaba.

Con guapeza toreó de muleta Emilio a Gitanio, que no tenía otro defecto que el de desparramar algo la vista.

Consintióle bien, logró fjarle, y a volapié, dándole las tablas, le pinchó muy trasero, rematándole de una estocada un poquito pasada y contraria, entrando muy bien.

Sexto.

Cerró plaza Compuesto, negro bragao, de kilos y con buenas defensas.

Salió del encierro con un trote borriquero que me dió mala espina, y en el primer puyazo se najó al sentir el castigo.

Pero, justo es decirlo, se creció después, y más todavía habría lucido si le lidiara como es debido y no están tan remolinos los de anpa. Claro, el toro pegaba.

Seis varas, por tres caballos para las mulas.

Patatero y Perdigon parearon muy bien, sobre todo el cordobés.

Algabeno tuvo que habérselas con un toro incierto, y soportar la ingenerancia de los peones sabios que estorbaban en vez de ayudar.

Después de una faena pesada, mató al toro de una estocada tendida.

Resumen.

Poco diré después de lo detallado. Los toros bien presentados, con buenos pitones—excepto el cuarto—pero con poca sangre.

Sólo el primero fué bueno. Los restantes, guasones, sosos.

Tomaron entre todos 33 varas y mataron 8 caballos.

Picando, ninguno se distinguió, y con los palos solo Patatero y Tomás.

De los matadores nada digo, porque ya ya relatado su trabajo en la revista.

Puntilla.

INGLESAS Y BOERS POR TELEGRAFO

Londres 15. Un despacho de Santa Elena anuncia la llegada a aquella isla del general boer Cronje y de su esposa.

El gobernador de la isla salió a recibirlos, dispensándoles una afectuosa acogida.—FABRA.

Londres 15. Un despacho de Alival-North, fecha 14, dice que Brabant con todas las tropas montadas ha salido para Rouxville.

En los días 13 y 14 se oyó continuado cañoneo en dirección de Wepner. Las pérdidas de los ingleses en este punto desde hace cuatro días han consistido en 48 muertos y 132 heridos.—FABRA.

Las Palmas 15, 8'50 m. Han llegado a este puerto los transportes Montel Cabu y Persia, conduciendo tropas con destino al Africa del Sur.

También han fondeado en esta bahía con dirección a Londres, los transportes Dictator, Oriana y Arandel-Castle, conduciendo a dicha capital gran número de soldados enfermos y heridos.

Son esperados en cuatro transportes. Ha llegado igualmente un vapor de guerra inglés, que se quedará de estación en este puerto.—FABRA.

En el Natal.

Londres 15, 7'23 m. Telegrafían de Ladysmith que han caído en poder de los boers varias avanzadas inglesas.

Los datos oficiales calculan en 18.000 el número de boers que se hallan atrincherados en las posiciones de Biggarsberg.

Los principales núcleos enemigos se hallan en Dewdrop, West, Weenen y al Sur, cerca de Helpmakaar.

Los regimientos de fusileros de Dublin, Connaught y Somershire, han salido de Ladysmit con dirección a Durban, en donde embarcarán con objeto de reforzar las tropas al mando de lord Roberts, que se hallan en Bloemfontein.

Harry.

A Santa Elena.

Londres 15, 7'58 m. Los voluntarios rusos, franceses y alemanes que fueron hechos prisioneros en Boshof por lord Methuen, han sido embarcados en un vapor que ha zarpado de la Ciudad del Cabo con rumbo a la isla de Santa Elena.

Harry.

A Santa Elena.

Londres 15, 9'35 m. Telegrafían del Cabo que el transporte Lake Erie ha zarpado ayer para Santa Elena conduciendo quinientos prisioneros.

La mayoría son extranjeros capturados en Boshof.

Harry.

Cronje en Santa Elena.

Paris 15, 9'5 m. Telegrafían de Santa Elena al Herald, que el general Cronje, su esposa y su estado mayor, a su arribo a la isla, fueron recibidos en el mayor silencio por la multitud que presenció el desembarco.

El general Cronje no parecía abatido. Fué en seguida conducido a Kent Cottage, donde permanecerá hasta que acabe la guerra de Africa.

Huertas.

White.—Pequeña derrota.—Rebeldes condenados. Londres 15, 9'3 m. El general White llegó ayer tarde a Londres.

De Kimberley telegrafían con fecha de ayer participando que el general Douglas derrotó el día 11 a un destacamento boer en las inmediaciones de Swartzkopje.

Del Cabo comunican que han sido condenados dos afrikanders a cinco y diez años de trabajos forzados por haber participado en la rebelión a favor de los boers.

Harry.

Otro ceps.

Londres 15, 12 t. Un despacho de Bloemfontein, dirigido a los periódicos de ésta con fecha 14, dice que una patrulla de los Royal Irish, mandada por lord Rosslin, ha sido copada por los boers.

Harry.

La desgracia acompañada. El lunes apareció en la playa de Bayona, lugar de la región gallega, arrojado por el mar a tierra, el cadáver de Manuel Ramos, hijo predilecto del dueño de la embarcación La Regente, naufragada hace pocos días, como oportunamente dijimos.

La familia Ramos fué una de las que más sufrieron, pues el patrón era yerno del

En la sala destinada a la música hay un armonium, unas teclas, a la presión de los dedos del organista, encienden momentáneamente numerosas lámparas eléctricas incandescentes de diversos colores, cada una de las cuales corresponde a una nota musical.

En la sección dedicada a la electricidad una fuerte descarga repentina con un resaca sorprendente de rayos X se ve el asqueito de una hermosa mujer.

Paris 15. Hoy han asistido a la Exposición más de 400.000 almas. La plataforma giratoria ha sido utilizada por más de 40.000, con éxito completamente satisfactorio.

La reproducción del barrio gitano de la Edad Media se ha inaugurado con un tarde de hoy con bailes de los gitanos de Granada y canto y baile flamencos. El éxito ha sido completo.

Paris 15. Durante la tarde la afluencia de público a la Exposición no ha sido menos numerosa que por la mañana. Los individuos que han entrado hoy por la puerta monumental se calculan en 3.000 por minuto.

Considerable gentío ha visitado también los pabellones extranjeros. El orden no se ha turbado un solo momento ni ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

Paris ofrece el aspecto de las grandes solemnidades, lo cual ha contribuido también en gran parte al espléndido del día.—FABRA.

Paris 15. Con motivo de la inauguración de la Exposición Universal, el presidente de la república, Sr. Loubet, ha recibido despachos de felicitación del presidente de los Estados Unidos, Sr. Mac-Kinley, y del rey Alejandro de Servia.

El jefe del ministerio, Sr. Waldeck Rousseau, ha recibido también numerosos felicitaciones de las provincias y del extranjero.—FABRA.

Constructores de carruajes.—Llegada de anarquistas. Barcelona 16, 12'20 m. Los constructores de carruajes han acordado cerrar sus talleres y despedir a los operarios asociados, si éstos no cierran el taller cooperativo que han establecido y funcionan con gran éxito.

Opera de Gluck. Barcelona 16, 1 m. Se ha inaugurado el Liceo con la ópera *Figenia en Taurida*, última ópera de Gluck.

Los obreros de tranvías. Bilbao 15, 12'40 t. La dirección de la empresa de tranvías eléctricos ha contestado a las peticiones de los empleados, denegándolas.

La mona.—Artistas catalanes. Valencia 15, 4'59 t. El día está hermoso, y gran parte de la población ha ido al campo para saborear la mona.

Escarceos catalanistas. Barcelona 15, 10 m. Lo ocurrido esta madrugada frente a la Juventud Calanista carece de importancia.

Huelga de tranvías. Sevilla 14, 6 t. La huelga de empleados del tranvía sigue siendo tranquila.

Ganados y plantas. Sevilla 14, 6 t. Se han inaugurado las exposiciones de ganados y plantas.

Toros. Barcelona 15, 7'15 t. Los toros de Arribas, buenos. Caballos arrastrados, 12.

Los toros de Hernández, desecho de tiento, malísimo. Machaquero y Lagartijo, mal.

Los toros de Cortajarena. Valencia 14, 6'33 t. El Dr. Cortajarena ha visitado el puerto de la dirección de Sanidad Marítima, sitio donde se emplazará una nueva estación sanitaria.

Música y catalanismo.—Huelga aplazada. Barcelona 15, 12'47 m. Setenta y una sociedades corales recorren las calles de la ciudad, cantando las tradicionales «Caramellas» y otros cantos, en los que predominan los catalanistas.

Weyler.—Excursionistas ingleses. Palma 14. En la mañana de hoy ha llegado a esta capital el general Weyler, a quien aguardaban en el muelle multitud de amigos particulares y políticos.

Los republicanos.—En favor de una industria. Sevilla 15, 3'30 t. El miércoles pronunciará un discurso en el Centro Republicano el diputado señor Muro.

Huelga terminada.—Excesos. Sevilla 15, 2'30 t. Ha terminado la huelga de tranvías, reanudándose el servicio.

Donación regia. Paris 15. La generosa donación hecha a la nación belga por el rey Leopoldo, es objeto de entusiastas elogios en aquel país.

Motín en Bombay. Londres 15. Telegrafían de Bombay: «El campamento de aislamiento de los enfermos de peste ha sido atacado por el populacho, siendo la policía impotente para restablecer el orden, hubo necesidad de llamar a las tropas. Diez personas resultaron muertas y el campamento incendiado.»

No ha vuelto a turbarse la calma; patrullas de tropa recorren las calles.—FABRA.

FESTAS EN MURCIA

Bando de la Huerta. Murcia 15, 3 t. Se ha celebrado la ceremonia conocida por el nombre del Bando de la Huerta, nota local celebradísima por los amantes del típico lenguaje de los huertanos.

Segunda sesión de prueba del torneo nacional de escrima. Murcia 15, 2'40 t. Se ha celebrado la segunda sesión de prueba del torneo nacional de escrima.

Los toros de Cámara, regulares. Murcia 15, 7'30 t. El primero tomó seis varas y mató un caballo. Lagartijo dio fin de cuenta con media buena y una a un caballo.

Los toros de Arribas, buenos. Caballos arrastrados, 12. Dominguito superior toroando, banderilleando y matando.—A.

Los toros de Hernández, desecho de tiento, malísimo. Machaquero y Lagartijo, mal. Los picadores nada de particular hicieron.

Los toros de Cortajarena. Valencia 14, 6'33 t. El Dr. Cortajarena ha visitado el puerto de la dirección de Sanidad Marítima, sitio donde se emplazará una nueva estación sanitaria.

Música y catalanismo.—Huelga aplazada. Barcelona 15, 12'47 m. Setenta y una sociedades corales recorren las calles de la ciudad, cantando las tradicionales «Caramellas» y otros cantos, en los que predominan los catalanistas.

Weyler.—Excursionistas ingleses. Palma 14. En la mañana de hoy ha llegado a esta capital el general Weyler, a quien aguardaban en el muelle multitud de amigos particulares y políticos.

Los republicanos.—En favor de una industria. Sevilla 15, 3'30 t. El miércoles pronunciará un discurso en el Centro Republicano el diputado señor Muro.

Huelga terminada.—Excesos. Sevilla 15, 2'30 t. Ha terminado la huelga de tranvías, reanudándose el servicio.

Donación regia. Paris 15. La generosa donación hecha a la nación belga por el rey Leopoldo, es objeto de entusiastas elogios en aquel país.

Motín en Bombay. Londres 15. Telegrafían de Bombay: «El campamento de aislamiento de los enfermos de peste ha sido atacado por el populacho, siendo la policía impotente para restablecer el orden, hubo necesidad de llamar a las tropas. Diez personas resultaron muertas y el campamento incendiado.»

El programa del nuevo partido consigna, como la principal de sus bases, la aspiración de que se constituya la república independiente de Cuba con la unidad perfecta del país, y determina los procedimientos que deben emplearse mientras dure el actual período transitorio.

Respecto a la conducta de los americanos que quieren imponer su idioma a los habitantes de Cuba, dice el periódico revolucionario *La Patria*: «Queremos independencia, protestamos contra la intervención y, sin embargo, nos dejamos absorber. Los americanos nos imponen sus procedimientos y nada decimos, nos imponen su idioma y nos sometemos.»

El idioma oficial de este país es el español, y esto no deben perderlo de vista los extranjeros que aquí vienen a ejercer sus industrias, ni las autoridades cubanas, en cuyas manos se halla en cierto modo la suerte futura de Cuba.

Todo el que va a Guantánamo por el ferrocarril La Prueba, hoy propiedad de extranjeros, podrá notar que para esa compañía no hay más idioma que el inglés. Los coches ostentan en la plataforma el siguiente letrero: «WARNING. Wait until car stops before getting on or off.»

Esto, como es natural, lo entiendo un reducido número de pasajeros, el resto del pasaje no lo entiendo, y, sin embargo, se trata de una advertencia para la seguridad de los viajeros, a los cuales se advierte, en un idioma que no es del país, que no deben entrar ni salir del coche mientras se halle en movimiento.

Los billetes de pasaje, impresos, están en inglés: *Good for one trip in either direction between Regla and Guanabacoa*. Tampoco esto lo entiendo el pasaje, y ya que paga y se halla en país cuyo idioma no es el español, en español debe servirle la empresa y extranjeros que aquí vienen a lucrarse.

Dice el *Diario de la Marina*: «Según noticias que se reciben de los Estados Unidos, ascienden ya a ocho millones de pesos los que están suscritos para la formación de un Banco Hipotecario en Cuba.»

A pesar de las originales ideas del secretario de Agricultura, parece que tendremos pronto ese especial establecimiento de crédito y que se emplearán grandes sumas en las plantaciones de caña.

Los hombres de negocios tienen mejor oficio que el actual secretario de Agricultura, ni a los incendiarios, cosa que parece de la causa espantosa y horror al general Rius Rivera.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES. El martes 17, a las cuatro de la tarde, se verificó la inauguración oficial de la séptima Exposición que este círculo celebra en el Palacio de Cristal del Retiro.

El Sr. Alfaro, en nombre de la comisión organizadora del banquete, dió gracias a todos los allí congregados, por haber respondido al llamamiento del Círculo Vasco, acudiendo a esta manifestación de cariño a Saratate, y su brindis fué acogido con grandes y nutridos aplausos.

Todos fueron desfilando para estrechar la mano del insigne artista, y cerca de media noche terminaba tan hermosa fiesta, en la cual se habían hecho dos buenas cosas: honrar a un español que en el mundo entero honra a su patria y afirmar la unión entre hombres a quienes en el alto de las montañas del Norte como en las llanuras de Castilla alumbra el mismo sol y cubija la misma bandera roja y amarilla.

Una noche bien empleada. R. B. ASUNTOS FINANCIEROS. LO QUE SE HA HECHO Y LO QUE FALTA.

Una importante revista extranjera, juzgando la obra económica del Sr. Villaverde, ha dicho que «la mayor parte de los grandes economistas europeos que siguen el curso de los asuntos de España prefieren una banca rota, cuando menos parcial, al actual sector ministerial.»

«El programa de liquidación—continúa diciendo—presentado por el señor Villaverde comprendía tres etapas: Primera, la regularización de la situación del Estado, frente a sus deudas directas e indirectas; segunda, la realización de medios y orientaciones que aseguren el equilibrio del presupuesto; y tercera, la consolidación de la deuda flotante, regularizando además la situación del Tesoro en sus relaciones con el Banco de España.»

«La primera etapa se franqueó desde julio de 1899, época en la cual las Cortes votaron proyectos de ley concernientes a la unificación y transformación de las deudas coloniales y suspensión de las amortizaciones; impuesto del 20 por 100 sobre las rentas públicas; saliendo los intereses de los bonos del Tesoro, y resoluciones relativas al empréstito de Almadén, a la Compañía Arrendataria de Tabacos y Deuda exterior del 4 por 100.»

«La segunda etapa comprendió la aprobación por las Cortes de las reformas administrativas; nuevos impuestos directos e indirectos, cuya adopción debió tener por resultado final el establecimiento de un sólido equilibrio del presupuesto.»

«Realizadas estas dos etapas, como lo están, queda la tercera, la cual va a comenzar con el gran empréstito interior, que será emitido a fines del presente mes ó en los primeros días de mayo.»

«La Batallita supone que el empréstito de consolidación será sobre estas probables bases. La nueva Deuda será amortizable, con interés de 3 por 100. Como todas las demás Deudas, satisfará el 20 por 100. Las obligaciones del Tesoro serán admitidas sin prorrateo; pero como sobre ellas el gobierno no ha recibido más que ciento, no es verosímil creer que las vaya a admitir a 124 ó 123. La recogida de las obligaciones de Aduanas será a la par. La operación quizá se haga en dos veces, emitiéndose primero mil millones para satisfacer al Banco los débitos de Ultramar, dejando para más adelante el resto, ó sea otros 300 millones.»

«El programa del nuevo partido consigna, como la principal de sus bases, la aspiración de que se constituya la república independiente de Cuba con la unidad perfecta del país, y determina los procedimientos que deben emplearse mientras dure el actual período transitorio.»

Respecto a la conducta de los americanos que quieren imponer su idioma a los habitantes de Cuba, dice el periódico revolucionario *La Patria*: «Queremos independencia, protestamos contra la intervención y, sin embargo, nos dejamos absorber. Los americanos nos imponen sus procedimientos y nada decimos, nos imponen su idioma y nos sometemos.»

El idioma oficial de este país es el español, y esto no deben perderlo de vista los extranjeros que aquí vienen a ejercer sus industrias, ni las autoridades cubanas, en cuyas manos se halla en cierto modo la suerte futura de Cuba.

Todo el que va a Guantánamo por el ferrocarril La Prueba, hoy propiedad de extranjeros, podrá notar que para esa compañía no hay más idioma que el inglés. Los coches ostentan en la plataforma el siguiente letrero: «WARNING. Wait until car stops before getting on or off.»

Esto, como es natural, lo entiendo un reducido número de pasajeros, el resto del pasaje no lo entiendo, y, sin embargo, se trata de una advertencia para la seguridad de los viajeros, a los cuales se advierte, en un idioma que no es del país, que no deben entrar ni salir del coche mientras se halle en movimiento.

Los billetes de pasaje, impresos, están en inglés: *Good for one trip in either direction between Regla and Guanabacoa*. Tampoco esto lo entiendo el pasaje, y ya que paga y se halla en país cuyo idioma no es el español, en español debe servirle la empresa y extranjeros que aquí vienen a lucrarse.

Dice el *Diario de la Marina*: «Según noticias que se reciben de los Estados Unidos, ascienden ya a ocho millones de pesos los que están suscritos para la formación de un Banco Hipotecario en Cuba.»

A pesar de las originales ideas del secretario de Agricultura, parece que tendremos pronto ese especial establecimiento de crédito y que se emplearán grandes sumas en las plantaciones de caña.

Los hombres de negocios tienen mejor oficio que el actual secretario de Agricultura, ni a los incendiarios, cosa que parece de la causa espantosa y horror al general Rius Rivera.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES. El martes 17, a las cuatro de la tarde, se verificó la inauguración oficial de la séptima Exposición que este círculo celebra en el Palacio de Cristal del Retiro.

El Sr. Alfaro, en nombre de la comisión organizadora del banquete, dió gracias a todos los allí congregados, por haber respondido al llamamiento del Círculo Vasco, acudiendo a esta manifestación de cariño a Saratate, y su brindis fué acogido con grandes y nutridos aplausos.

Todos fueron desfilando para estrechar la mano del insigne artista, y cerca de media noche terminaba tan hermosa fiesta, en la cual se habían hecho dos buenas cosas: honrar a un español que en el mundo entero honra a su patria y afirmar la unión entre hombres a quienes en el alto de las montañas del Norte como en las llanuras de Castilla alumbra el mismo sol y cubija la misma bandera roja y amarilla.

Una noche bien empleada. R. B. ASUNTOS FINANCIEROS. LO QUE SE HA HECHO Y LO QUE FALTA.

Una importante revista extranjera, juzgando la obra económica del Sr. Villaverde, ha dicho que «la mayor parte de los grandes economistas europeos que siguen el curso de los asuntos de España prefieren una banca rota, cuando menos parcial, al actual sector ministerial.»

«El programa de liquidación—continúa diciendo—presentado por el señor Villaverde comprendía tres etapas: Primera, la regularización de la situación del Estado, frente a sus deudas directas e indirectas; segunda, la realización de medios y orientaciones que aseguren el equilibrio del presupuesto; y tercera, la consolidación de la deuda flotante, regularizando además la situación del Tesoro en sus relaciones con el Banco de España.»

«La primera etapa se franqueó desde julio de 1899, época en la cual las Cortes votaron proyectos de ley concernientes a la unificación y transformación de las deudas coloniales y suspensión de las amortizaciones; impuesto del 20 por 100 sobre las rentas públicas; saliendo los intereses de los bonos del Tesoro, y resoluciones relativas al empréstito de Almadén, a la Compañía Arrendataria de Tabacos y Deuda exterior del 4 por 100.»

«La segunda etapa comprendió la aprobación por las Cortes de las reformas administrativas; nuevos impuestos directos e indirectos, cuya adopción debió tener por resultado final el establecimiento de un sólido equilibrio del presupuesto.»

«Realizadas estas dos etapas, como lo están, queda la tercera, la cual va a comenzar con el gran empréstito interior, que será emitido a fines del presente mes ó en los primeros días de mayo.»

«El programa del nuevo partido consigna, como la principal de sus bases, la aspiración de que se constituya la república independiente de Cuba con la unidad perfecta del país, y determina los procedimientos que deben emplearse mientras dure el actual período transitorio.»

Respecto a la conducta de los americanos que quieren imponer su idioma a los habitantes de Cuba, dice el periódico revolucionario *La Patria*: «Queremos independencia, protestamos contra la intervención y, sin embargo, nos dejamos absorber. Los americanos nos imponen sus procedimientos y nada decimos, nos imponen su idioma y nos sometemos.»

El idioma oficial de este país es el español, y esto no deben perderlo de vista los extranjeros que aquí vienen a ejercer sus industrias, ni las autoridades cubanas, en cuyas manos se halla en cierto modo la suerte futura de Cuba.

Todo el que va a Guantánamo por el ferrocarril La Prueba, hoy propiedad de extranjeros, podrá notar que para esa compañía no hay más idioma que el inglés. Los coches ostentan en la plataforma el siguiente letrero: «WARNING. Wait until car stops before getting on or off.»

Esto, como es natural, lo entiendo un reducido número de pasajeros, el resto del pasaje no lo entiendo, y, sin embargo, se trata de una advertencia para la seguridad de los viajeros, a los cuales se advierte, en un idioma que no es del país, que no deben entrar ni salir del coche mientras se halle en movimiento.

Los billetes de pasaje, impresos, están en inglés: *Good for one trip in either direction between Regla and Guanabacoa*. Tampoco esto lo entiendo el pasaje, y ya que paga y se halla en país cuyo idioma no es el español, en español debe servirle la empresa y extranjeros que aquí vienen a lucrarse.

Dice el *Diario de la Marina*: «Según noticias que se reciben de los Estados Unidos, ascienden ya a ocho millones de pesos los que están suscritos para la formación de un Banco Hipotecario en Cuba.»

A pesar de las originales ideas del secretario de Agricultura, parece que tendremos pronto ese especial establecimiento de crédito y que se emplearán grandes sumas en las plantaciones de caña.

Los hombres de negocios tienen mejor oficio que el actual secretario de Agricultura, ni a los incendiarios, cosa que parece de la causa espantosa y horror al general Rius Rivera.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES. El martes 17, a las cuatro de la tarde, se verificó la inauguración oficial de la séptima Exposición que este círculo celebra en el Palacio de Cristal del Retiro.

El Sr. Alfaro, en nombre de la comisión organizadora del banquete, dió gracias a todos los allí congregados, por haber respondido al llamamiento del Círculo Vasco, acudiendo a esta manifestación de cariño a Saratate, y su brindis fué acogido con grandes y nutridos aplausos.

Todos fueron desfilando para estrechar la mano del insigne artista, y cerca de media noche terminaba tan hermosa fiesta, en la cual se habían hecho dos buenas cosas: honrar a un español que en el mundo entero honra a su patria y afirmar la unión entre hombres a quienes en el alto de las montañas del Norte como en las llanuras de Castilla alumbra el mismo sol y cubija la misma bandera roja y amarilla.

Una noche bien empleada. R. B. ASUNTOS FINANCIEROS. LO QUE SE HA HECHO Y LO QUE FALTA.

Una importante revista extranjera, juzgando la obra económica del Sr. Villaverde, ha dicho que «la mayor parte de los grandes economistas europeos que siguen el curso de los asuntos de España prefieren una banca rota, cuando menos parcial, al actual sector ministerial.»

«El programa de liquidación—continúa diciendo—presentado por el señor Villaverde comprendía tres etapas: Primera, la regularización de la situación del Estado, frente a sus deudas directas e indirectas; segunda, la realización de medios y orientaciones que aseguren el equilibrio del presupuesto; y tercera, la consolidación de la deuda flotante, regularizando además la situación del Tesoro en sus relaciones con el Banco de España.»

«La primera etapa se franqueó desde julio de 1899, época en la cual las Cortes votaron proyectos de ley concernientes a la unificación y transformación de las deudas coloniales y suspensión de las amortizaciones; impuesto del 20 por 100 sobre las rentas públicas; saliendo los intereses de los bonos del Tesoro, y resoluciones relativas al empréstito de Almadén, a la Compañía Arrendataria de Tabacos y Deuda exterior del 4 por 100.»

«La segunda etapa comprendió la aprobación por las Cortes de las reformas administrativas; nuevos impuestos directos e indirectos, cuya adopción debió tener por resultado final el establecimiento de un sólido equilibrio del presupuesto.»

«Realizadas estas dos etapas, como lo están, queda la tercera, la cual va a comenzar con el gran empréstito interior, que será emitido a fines del presente mes ó en los primeros días de mayo.»

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Huelga de tranvías. Sevilla 14, 6 t. La huelga de empleados del tranvía sigue siendo tranquila.

Ganados y plantas. Sevilla 14, 6 t. Se han inaugurado las exposiciones de ganados y plantas.

Toros. Barcelona 15, 7'15 t. Los toros de Arribas, buenos. Caballos arrastrados, 12.

Los toros de Hernández, desecho de tiento, malísimo. Machaquero y Lagartijo, mal.

Los toros de Cortajarena. Valencia 14, 6'33 t. El Dr. Cortajarena ha visitado el puerto de la dirección de Sanidad Marítima, sitio donde se emplazará una nueva estación sanitaria.

Música y catalanismo.—Huelga aplazada. Barcelona 15, 12'47 m. Setenta y una sociedades corales recorren las calles de la ciudad, cantando las tradicionales «Caramellas» y otros cantos, en los que predominan los catalanistas.

Weyler.—Excursionistas ingleses. Palma 14. En la mañana de hoy ha llegado a esta capital el general Weyler, a quien aguardaban en el muelle multitud de amigos particulares y políticos.

Los republicanos.—En favor de una industria. Sevilla 15, 3'30 t. El miércoles pronunciará un discurso en el Centro Republicano el diputado señor Muro.

Huelga terminada.—Excesos. Sevilla 15, 2'30 t. Ha terminado la huelga de tranvías, reanudándose el servicio.

Donación regia. Paris 15. La generosa donación hecha a la nación belga por el rey Leopoldo, es objeto de entusiastas elogios en aquel país.

Motín en Bombay. Londres 15. Telegrafían de Bombay: «El campamento de aislamiento de los enfermos de peste ha sido atacado por el populacho, siendo la policía impotente para restablecer el orden, hubo necesidad de llamar a las tropas. Diez personas resultaron muertas y el campamento incendiado.»

TOROS

FOR TELEGRAMA

Barcelona 15, 7'15 t. Los toros de Arribas, buenos. Caballos arrastrados, 12. Dominguito superior toroando, banderilleando y matando.—A.

Zaragoza 15, 6'45 t. Los toros de Hernández, desecho de tiento, malísimo. Machaquero y Lagartijo, mal.

Los toros de Cortajarena. Valencia 14, 6'33 t. El Dr. Cortajarena ha visitado el puerto de la dirección de Sanidad Marítima, sitio donde se emplazará una nueva estación sanitaria.

Música y catalanismo.—Huelga aplazada. Barcelona 15, 12'47 m. Setenta y una sociedades corales recorren las calles de la ciudad, cantando las tradicionales «Caramellas» y otros cantos, en los que predominan los catalanistas.

Weyler.—Excursionistas ingleses. Palma 14. En la mañana de hoy ha llegado a esta capital el general Weyler, a quien aguardaban en el muelle multitud de amigos particulares y políticos.

Los republicanos.—En favor de una industria. Sevilla 15, 3'30 t. El miércoles pronunciará un discurso en el Centro Republicano el diputado señor Muro.

Huelga terminada.—Excesos. Sevilla 15, 2'30 t. Ha terminado la huelga de tranvías, reanudándose el servicio.

Donación regia. Paris 15. La generosa donación hecha a la nación belga por el rey Leopoldo, es objeto de entusiastas elogios en aquel país.

Motín en Bombay. Londres 15. Telegrafían de Bombay: «El campamento de aislamiento de los enfermos de peste ha sido atacado por el populacho, siendo la policía impotente para restablecer el orden, hubo necesidad de llamar a las tropas. Diez personas resultaron muertas y el campamento incendiado.»

CONTRA EL JUEGO

Conocida es de nuestros lectores la actividad que respecto a los juegos prohibidos ha observado el Sr. Liniéres desde el momento en que se encargó del gobierno de la Marina. Sus órdenes a la policía han tendido siempre a la prohibición absoluta de todos aquellos juegos que pudieran considerarse ilícitos, pero indudablemente los representantes del gobernador en los distritos de esta corte han debido diferir de este en el modo de interpretarlas, y esto ha sido motivo para que el Sr. Liniéres haya adoptado una actitud, que muy bien pudiera traer consigo contratiempos para algunos de sus subordinados.

Entre la policía se hablaba ayer de haber impuesto un correctivo, consistente en la suspensión de quince días de sueldo al delegado del distrito de la Audiencia Sr. Duarte.

Si esto fuera cierto, el público aplaudiría, seguramente, la enérgica actitud del Sr. Liniéres.

BANQUETE A SARATATE

Esto que acaba ustedes de leer en su número que está un poco más o menos, es la vasconavarro residente en Madrid que ha dedicado esta fiesta al ilustre y milagrero (*miragarri*) pamplonés Saratate.

Y admirablemente organizada por la junta directiva del Círculo Vasco, del cual es presidente nuestro querido amigo D. Norberto Alfaro, se verificó la fiesta en el Frontón Central, anoche a las ocho.

La inmensa cancha servía de comedor. La mesa (no en forma de T, como ha estado de moda en recientes banquetes regeneradores, sino en forma de peine) ocupaba el centro, iluminada a giorno por los arcos voláticos, rodeada de plantas que refrescaban la atmósfera y cubierta de flores.

El restaurant del Círculo (establecido en los salones del piso principal del frontón) fué el encargado de servir la comida, y justo es decir que se portó a maravilla. El buen condimento de los platos y la *honorabilidad* de las primeras materias, tanto sólidas como líquidas, hicieron acreedor al aplauso de los comensales a la *jauna* de la cocina por su acierto en la confección del siguiente *menú*, que para mayor claridad reproducimos en la lengua de *Iparragirre* en que estaba escrito: *Astizeko, orrioko ostrak, tudelako ardo churiarekin. Bitarikuak, olio aranak eta arbi churikarekin. Bidasoko-karpamarrunak, salda. Paskuako Arkumea (salchin) urday aspiko, alkachofa, illar, eta baba berria-kin. Langostinak, mayonesarekin, eta ospin ta alkarparraren salcharekin. Egastak, oiltsuko erreak, lechuga gatamindakin. Bidasoko, gastak, zagar areak, eta urdiarik. Ardoak, naparra, clareta, eta manchukina. Kafia.*

ECOS DEL DIA

Y otros trabajos, cuyas firmas honran las columnas del citado periódico. La *Gaceta* de hoy contiene la siguiente disposición: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes relativas a nombramientos de registradores de la propiedad.

El señor ministro de la Gobernación ha conferenciado ayer mañana con el señor presidente del Consejo. Hoy saldrá de Cádiz para Madrid el señor ministro de Marina.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta ayer mañana que la comisión nombrada por las zonas del extrarradio de Madrid para su defensa en el arriendo de consumos, en la visita que le hizo para impetrar su apoyo, se ha acordado que no perjudicase a los vecinos de aquella zona ni a los intereses del Ayuntamiento.

Pero esto—añadió el Sr. Dato—manifestado en forma de ruego y súplica por el presidente de aquella comisión, señor Ovilo, y sin que se aludiese siquiera a resolución alguna de darse de baja en la matrícula industrial y cerrar las tiendas si no se accedía a sus deseos.

Telegrafían de Washington al *Herald* de París que el secretario de Estado americano Mr. Hay, ha contestado a la nota de España reclamando las islas de Sibutu y Cagayan, al Sur de Filipinas, basados en que ambas se hallan fuera de los límites fijados por el tratado de París.

El gobernador de Vizcaya telegrafía que se abrigan temores de que se declaren en huelga los empleados de tranvías de Bilbao.

Según telegrama oficial del gobernador de Logroño, ayer se celebró en Haro la reunión magna de unión nacional, no registrándose ningún incidente.

El Sr. Dato asistirá probablemente a la inauguración de las obras del hospital de Marina, que se verificará el 28 del corriente en Cádiz.

También deseará el ministro de la Gobernación hacer un viaje a Barcelona, accediendo a la invitación que le ha dirigido una comisión del Fomento del Trabajo Nacional y a los deseos de las asociaciones obreras, con objeto de examinar personalmente las necesidades de la industria barcelonesa, en lo que afecta a las reformas sociales.

En caso de serle posible, el Sr. Dato iría en mayo a la capital de Cataluña.

AVISOS ÚTILES

El dolor de cabeza desaparece en 5 m. con la Hemieranina Caldeiro, en farmas.

PALACIO DE ORSAY

GRAND HOTEL DE LA GARE DU QUAI D'ORSAY PARIS

APERTURA EL 28 DE MAYO DE 1900

Este Hotel monumental, el último construido en París con lo más nuevo en perfeccionamientos, responde en confort y elegancia a los últimos progresos conocidos.

PILDORAS SALUDABLES
50 céntimos
caja

A LAS SEÑORAS
En breve plazo se enseña el corte y confección en toda clase de prendas de vestir para señora y se pone al corriente a señora o señorita que tenga necesidad de ejercerlo para su casa o fuera de ella.

GRAN TALLER DE MODAS
CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.ª DCHA.
LA PROVEEDORA
PRÉSTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES

PIANOS Y ORGANOS A PLAZOS
Desde 20, 35 y 50 pesetas.

DINERO
Desde el 5 anual. Sobre fincas, mobiliarios sin retirar y sueldos sin retención.

CHOCOLATE
Desde 2 rs. Cienques, 1.º

ORGANOS A PLAZOS
Desde 20, 35 y 50 pesetas.

SE TRASPASA
Un negocio por 7.000 pesetas, que produce al mes libros de 300 a 400 pesetas.

PIANOS SALDO
Casi todos se realizan 300 cuartos antiguos y modernos.

URGENTE
En 6.000 duros vendido la casa Mendez Alvaro, 83. Aguilera mes 378 pías. Mide 32.859 pías.

PERDIDA
AYER SE PERDIÓ reloj de señora en la iglesia San Luis y el Salvador o calle de Cederales.

ALMONEDA
La testamentaria del excelentísimo Sr. D. Luis Pérez Rico, vende todos los muebles y cuadros que pertenecen al mismo.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON PASCUAL GONZÁLEZ ALONSO
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1899
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Juana García; hijos, D. Rodrigo, doña María y D. Manuel; hijas políticas, doña Martina Alonso y doña Adela Lacambre; nieto; hermanos, D. Manuel y doña María; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la misa de aniversario que por su eterno descanso se celebrará el día 16 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que recibirán favor.
El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.
Todas las misas que se celebren el día 17 en la referida parroquia y el 20 en la iglesia de Santa María Magdalena, serán aplicadas por su alma.



El dolor de muelas pertenece a la categoría de las más terribles penalidades terrestres; pero podría evitarse, en la mayor parte de los casos, con suma facilidad, limpiando la dentadura con regularidad y de una manera racional. Se oye decir con frecuencia que los dolores de muelas son reumáticos, y esta idea puede ser pura ilusión del dentista. Por regla general es una opinión equivocada, porque en la mayoría de los casos los dolores provienen de una muela picada. Este estado morbido de la muela proviene a su vez de la putrefacción y fermentación de materias que favorecen la eclosión de los microbios destructores de la dentadura. Por consiguiente, si se quiere que los dientes no se piquen, es preciso impedir el estado de putrefacción y fermentación, y esto se logra con toda seguridad acudiendo a los baños antisépticos (puestos a la putrefacción) de la boca por medio del Odol. Estos lavados o baños se hacen primero guardando en la boca un sorbo de agua odolizada por espacio de 2 ó 3 minutos para que el Odol antiséptico penetre bien por todas partes; seguidamente enjuagando bien la boca con un segundo sorbo, de modo que pase el líquido por entre los dientes, lavándolos con fuerza, y por fin haciendo gárgaras: esto se llama odolizar. Las personas que se odolizan con regularidad por la mañana, la tarde y la noche, se libran por completo de caries y putrefacción. Encarecidos, pues, con buena conciencia, a cuantos quieran conservar sanos sus dientes, la necesidad de sujetarse a cuidar asiduamente su boca valiéndose del Odol.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

COMEDIA.—8 1/2.—(Moi)—2.ª abono.—La signora dalle camelle.
MODERNO.—8 1/2.—El joborado.
LARA.—8 1/2.—El regimiento de Lupión (cuatro actos).—El patio (dos actos).
8 3/4.—(Moda).—Latónbola.—Me quedo y el bigote rubio.—El barón de Tronco verde.—(Segundo acto de la misma).
ZARZUELA.—8 3/4.—Los aparecidos.—El traje de luces.—Carrasquilla.—El maestro de obras.
APOLO.—4 1/2.—Miss Helyett.
8 1/2.—La marcha de Cádiz.—Miss Helyett.—(Segundo acto).—Tercer acto de la misma).
ESLAVA.—4 1/2.—Una vieja.—El escalo.—La alegría de la huerta.
8 3/4.—El último chulo.—El escalo.—La alegría de la huerta.—Viaje de instrucción.
ROMA.—4 1/2.—El turno de los partidos.—La huertana.—El cuerno de oro.—El barbero de mi calle.
8 3/4.—El velorio.—El turno de los partidos.—El velorio.
PARISH.—9.—Debús y 4.ª presentación de la compañía internacional, acrobata, gimnástica y acrobática.
Entrada general, 50 céntimos.

Cultos para el día 16

Se gana el jubileo de cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y siguen las solemnes funciones del Santísimo, predicando a la misa el Sr. González Reyes, y por la tarde en la novena, D. Juan Garrido, magistral de Valencia.
En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En la Real Capilla, a las diez, misa solemne con sermón que dirán el señor Bischoff.
La misa y oficio son de la Misra 2.ª de Resurrección.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Pascual, San Sebastián y Monserrat.
Con la magnificencia que despliega en todas sus solemnidades la real congregación de la Concepción Inmaculada, establecida en la basílica de San Francisco el Grande, se ha cantado el sábado el Regina Celi, precedido de dos bellísimos motetes y la letanía lauretana, ante la veneranda imagen de la Santísima Virgen, que había sido colocada sobre un trono de flores en el altar portátil levantado en el presbiterio.
Esta congregación ofrece a su celestial patrona todos los sábados del año el homenaje de su culto, rezando el rosario en su propia capilla y cantando continuación, visperas solemnes, letanías y salve, haciendo procesión por el ámbito del templo.

Enterramientos.

Durante el día 16 se ha dado sepultura a 88 cadáveres, en los cementerios siguientes:
En Nuestra Señora de la Almudena..... 32
En San Isidro..... 2
En San Justo..... 2
En San Lorenzo..... 2
En Santa María..... 2

MUNOZ, SASTRE

Tiene el honor de ofrecer a las señoras elegantes los últimos modelos que en trajes y abrigos de señora acaba de recibir de París, Londres y Viena. Últimas novedades para la confección de dichas prendas. Traje completo de rico género desde 60 pías. Hechuras desde 30 pías. Caballero de Gracia, 24, 1.º

PERDIDA

El jueves 12 del corriente se ha extraviado un rosario pequeño envuelto en un papel con varios alfileres y un perfilete dentro de un guante blanco, desde la calle de Justinián a Claudio Coello, 68, 3.ª derecha, donde se gratificará al que lo entregue.

ATENCION

Se vende un hermoso mobiliario de comedor estilo Renacimiento; grande y magnífico aparador, mesa trinchero y sillas, todo el en 1.250 pesetas, siendo su valor mucho mayor. SAN BERNARDO, 7, 1.º

AM PARA CASA DE LOS PADRES

EN CERDELLA CASA-HOTEL se vende R. Serrano 31, 3.ª d.ª

SE CAMBIA UN ABONO DE

Siervens en la Comedia, de palco entresuelo de frente, por uno a sabiados. Dará razón el revendedor

UNA MOJISTA QUE CONOCE

perfectamente el corte de las lecciones a domicilio y se ofrece para vender en las casas. Milanese, 7, portería.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

Vacunación.

En el Instituto de suero-terapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII, calle de Ferraz, número 98, se vacunará gratuitamente el lunes 16, jueves 19 y sábado 21 del corriente.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 16 a los pobres en la casa de socorro de Buenavista, directamente de la tarde, a las ocho y media de la mañana.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual a Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
Trece expediciones anuales a Filipinas.
Una expedición mensual a Canarias.
Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

VERDADERA AGUA SELTZ, 15

céntimos si se sirve a domicilio. Precluidos, 58, fabrica.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

ALMONEDA URGENTE DE TODOS

los muebles de este piso por tener los dueños que ausentarse de esta corte. Postigo de San Martín, 21, principal.

BOLETIN religioso del día 16

Santos del 16 de abril.
Santo Toribio de Liebana, obispo y confesor; santa Engracia, virgen y mártir; y santos Fructuoso y Paterno, obispos.
Sale el sol a las 5 1/4 y se pone a las 6 1/4.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 16 de abril.
Parada: León, Arapiles y Lerma.
Jefe de parada: Señor comandante del 10 Montado, D. Nemesio Polanco.
Imaginería: Señor comandante del 2.º Montado, D. Fernando Coello.
Guardia del Real Palacio: León, sexta sección del 5.º Montado y 22 caballos de Lusitania.
Jefe de día: Señor comandante de León, don Eduardo Casado.
Imaginería: Señor comandante de Lusitania, D. Felipe Navarro.
Visita de hospital: 10 Montado, segundo capitán Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Ceriñola.

INTERESANTISIMO

Los mismos doctores Cantó, Aluja, Comín, Baeza, Eguitz y otros muchos que certifican la bondad de la Emulsión de Scovil, recomiendan lo siguiente:
EMULSION ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO
única en España preparada con ayuda de máquina de vapor y con verdadera, legítima aceite de hígado de bacalao recilido por toneladas de Noruega, y no con aceite de ballena que el comercio vende como de bacalao y que muchos emplean en sus Emulsiones por ser más barato.
De venta en todas las farmacias y droguerías de España EN MADRID: G. GARCÍA, CAPELLANES, 1 DUFPO.
MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pchera para caballos desde VEIN. POSADA DEL PEÑE CALLE DE REALES.
CORSÉS REGÚLEZ
Acaba de recibir las últimas novedades para los corsés de lujo a medida.—Gran surtido en corsés hechos de todos precios.
9.—BORDADORES—9

SORDOS

Gran invento. Pedir prospecto al Sr. Ruiz.—Montera, 8, pral.

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

RELOJES DE 24 HORAS

desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en relojes OMEGA, reloj de precisión.
Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos.
Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha.
¡A 15 PESETAS!
con bonito estuche, cadena e iniciales.
RELOJES ÁNCORA
¡A 7'50 PESETAS!
Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien.
Regalo de relojitos a los niños.
PUERTA DEL SOL, 1
(Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

EL CAPITÁN GENERAL DE EJERCITO
DON JOAQUIN JOVELLAR Y SOLER
FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1892
D. E. P.
Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermana, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el lunes 16 en las iglesias de las Niñas de Leganés y Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y el martes 17 en las de Santa Engracia de Zaragoza y San Ginés de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni; el Excmo. Sr. Cardenal Di-Pietro, Pronuncio apostólico que fué; y los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Zaragoza y Sevilla, se han dignado conceder a los fieles cien días de indulgencia, Obispo de Madrid Alcalá, y Obispos de Vich, Barcelona, Huesca, Coria y Sion. El Párroco de esta parroquia, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

EMULSION ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO
única en España preparada con ayuda de máquina de vapor y con verdadera, legítima aceite de hígado de bacalao recilido por toneladas de Noruega, y no con aceite de ballena que el comercio vende como de bacalao y que muchos emplean en sus Emulsiones por ser más barato.
De venta en todas las farmacias y droguerías de España EN MADRID: G. GARCÍA, CAPELLANES, 1 DUFPO.
MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pchera para caballos desde VEIN. POSADA DEL PEÑE CALLE DE REALES.
CORSÉS REGÚLEZ
Acaba de recibir las últimas novedades para los corsés de lujo a medida.—Gran surtido en corsés hechos de todos precios.
9.—BORDADORES—9
PARA LAS COMIDAS DE VIGILIA
no hay mejor digestivo que una taza de Manzanilla aromática de Montmesa (Aragón).
Ninguna señora debe carecer de un bote de este riquísimo producto, que tan excelentes servicios presta para cualquier indisposición o molestia del estómago.
DOS PESETAS BOTE PARA 100 TAZAS
PUERTA DEL SOL, 1
Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

NOVENO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA ZENOBIA VINYALS Y BARGÉS
MARQUESA DE LA VEGA DE ARMIJO Y DE MOS
CONDESA DE LA BOBADILLA, VIZCONDESA DEL PUGALLAL, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1891
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el lunes 16 del corriente en la santa iglesia Catedral y parroquias de San José, los Jerónimos y Santa María, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.
El Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo, viudo, y demás familia, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. y Rymo. Sr. Cardenal Fray Cefedrino González, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada y los Obispos de Indulgencia, ochenta y cuatro, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren ó sagrada comunión que aplicaren en sufragio del alma de la Excmo. Sra. D.ª Zenobia Vinyals y Bargés, Marquesa de la Vega de Armijo.